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Kéziratok vissza nem adatnak.

Munka és élvezet.
(Z. S. K.)

Oly két szó, melyet korunk bát­
ran tűzhet zászlajára.

E kettő vezérli szándékát a sze­
génynek, e kettő lelkesíti a gazdagot, 
hogy még gazdagabb legyen. A mun­
ka megszerzi az élvezetet, az élvezet 
pedig ösztönt kelt bennünk a munkára.

Bölcseleti szempontból nem tagad­
hatni helyességét, ha időnk e két esz­
mével szeret leginkább foglalkozni. 
Azonban valamint a legdrágább kincs 
is veszthet becséből, ha okosan nem 
bánunk cl vele: úgy a munka s ebből 
folyó élvezet is könnyen válhatik pusz­
ta szóvá, ha csak emlegetjük, s nem 
iparkodunk az illetőkkel helyes szem­
pontból megértetni. Erre oly nagy, oly 
égetŐleg érzett szükség van nálunk, 
mint talán egyetlen más nemzetnél sem 
Európa szárazán.

Általánossá kezd válni nálunk is 
a meggazdagodási vágy. Szép dolog! 
Osak egy a baj. Hogy egyedül a vágy 
van meg egyeseinkben jelzett czélra, s 
hiányzik az annak kielégítését ezélzó 
tett. A nemzettest meglette! kell, hogy 
meg ne álljanak azon vágynál, hanem 
menjenek tovább. Ezek ugyanis, mint 
kiegészítő részei az egésznek, hivat­
va vannak a nemzettestet gyarapitni, s 
nem fogyasztani. De vájjon fog-e az gya­
rapodni, ha csak élvezünk, s munkálni 
megszűnünk? Soha! Azért fogjunk a 
munkához, s ne szűnjünk hangoztatni

Nem élet az élet munka nélkül.
_ Most veszem észre, hogy —- bár 

a czimíil vett fogalmakkal még tisztá­
ban sem vagyunk már is buzditó- 
lag szólok. Igaz, hogy sokkal ismerteb- 
)e 1 az°k) semhogy meghatározására 

szükség lenne; azonban — tekintve 
későbbi fejtegetésünk biztos alapra 
fektetését — czélszerűnek látjuk annak 
megoldásába is bocsátkozni.

.. A kellemes érzet, mely az elénk 
tűzött czél elérésekor egész valónkat 
tölti cl : élvezet. Maga a kellemes érzet

elérésére utáni törekvés: a munka. így 
„az élvezet és munka azon két part, 
melyek között hullámzik egész életünk 
folyama.í{

Mintegy szemmel láthatni, hogy a 
kettő egymástól el nem szakadhat, s 
ekként munkát él vezet, s élvezetet mun­
ka nélkül nem képzelhetünk,

Ki néhány tizeddel a felkelő ne­
mességet lángszavaival buzdította, igy 
is tudott szolani: „Minden háznak van 
valami bel- vagy kü 1 férge, mely azt 
teszi, hogy annyi millió földmivelő 
közt alig látnak olyanokat, kik valami 
szerencsés környezetek által a szegény­
ségből kivergődnek; olyanokat ellen­
ben, kik minden hiv izzadásaik mellett 
is inkább elszegényednek, s ha megvé­
nülnek, vagy koldusbotra jutnak, vagy 
durva gyermekeik kinzott zselléreivé 
nyomorodnak, fájdalom ! nem keveset 
láthatunk!’(

Vajmi szomorú dolog, hogy e szá­
jak mindig szélesebb körben láthatók

tekintsük a hajmeresztő szeren­
csétlenségeket, melyek a jobbérzel- 
m(leket könyöradományra késztetik.

fe mind ezeknek vájjon hol van 
legmélységesebb okuk?

Talán a folyton szaporodó sors­
játékokban, melyek a szegénynekutolsó 
fillérét is koezkára csalják? Mondhat­
juk. S ha igen: úgy méltó sajnálkozá­
sunkat kell kifejeznünk a kormányok­
nak sorsjátékok rendezésére vonatkozó 
intézkedéseik felett; tudván, hogy mig 
ezáltal egyen segítve lesz, addig 100-ak 
sőt ezrek esnek a szegénységnek áldo­
zatul. Miért is ha bírnánk e részben 

I kívánt befolyással, nemcsak nem sza • 
poritriók, sőt irtanék azon sorsodákat 
(lotteria) a társadalomból, melyek 
ugyan lassankint, de még is kicsalják a 
szegény népnek utolsó garasát.

Minél műveltebb s tanultabb a nép, 
annál jobban érti a módot, mely sze­
rint mig részben védheti magát a teljes 
elszegényedéstől: addig más oldalról 
azt is tudja, hogyan kell meggazda­
godnia.

De ugyan hol szerezheti meg jel­
zett nép az említett módokat s ezekből 
kifolyólag azon eszközöket, melyek 
ama czélra szükségesek?

Midőn Gambetta a francziáknak 
teljes leveretése után megnyitá az első 
nemzeti gyűlést, ezek valának szavai: 
„Le vagyunk győzve, mert tudatlanok 
valánk! “

. Midőn a porosz iszonyú hátrálásra 
szorita az osztrákot, általános volt a 
vélemény, hogy a porosz iskolatanitók 
verték meg őt.

íme akaratlanul is belátják, hogy 
lehetetlen másutt keresnünk a módo« 
kát, mint egyedül az oktatás viruló 
mezején.

Nálunk néhány évvel oly kopár, 
oly napkisütött volt e mező, hogy rajta 

épen kiknek legnagyobb szükségük 
lett volna rá, — nem arathattak, nem 
szerezhettek semmit.

Azonban hála nemtőnknek ! eltűn­
tek az aszályok, el az éjjelek, virrad 
nevelésügyünk ; legalább kezd virrad­
ni. S e pitymallat előidézésének szük­
ségességét belátják a kormányok, be a 
főurak s egyszerű honpolgárok. Nép­
oktatásokat rendeztetnek, hogy okul­
junk valahára nemcsak magunk, de 
mások, s különösen a magát elég me­
részen legműveltebbnek hirdetett nem­
zetnek, a francziának tudatlansága ká­
ros következményein is ; hogy tanuljunk 
munkálni, s helyesen józanésztől vezet­
tetve, élvezni. Csak igy lehetünk nagy- 
gyá, virágzó nemzetté.

Epen azért —- nem szólok kivé­
telesen — ha mondom, hogy necsak 
azok látogassák buzgón ezen népokta­
tásokat, kiknek azokra szükségük van ; 
de látogassuk mindnyájan. Különösen 
tegyük ezt azon üdvös czélból, mert a 
hátramavadtalmak példaadásra van 
szükségük. De vájjon találkoznak-e 
az ily példaadásra buzdító eljárásra 
sokan azok közül, kik a műveltségnek 
magasabb polezán állanak? Tekintsünk 
országunk kellő közepére, s vegyük, 
vizsgaszem alá az ottani népoktatási 
kör működését. Ott buzognak Irányi,



Tílrr, ott az egyetem jeles, tudomány- 
szomjas ifjúsága. Nem feltűnés, de 
legnemesebbkebltiség az okok, melyek 
őket az ottani előadások szorgalmas 
hallgatására késztik. Példát nyújtanak 
a népnek, s buzdítják azokat, kik hát- 
ramaradtak a kortól, hogy törjenek 
előre; mert hiszen maguknak e jeles 
példával előremenőknek az ott tárgyal­
takra nem igen van szükségök. De még­
is ott vannak; mivel szeretik, ha lát­
hatják, mikép kezd művelődni a tőlök 
annyira szeretett magyar nép.

(Folyt, köv.)

^Levelezés,
Vácz, 1872. febr. 15.

Tisztelt szerkesztő ur!

Ha Gutenberg csak távolról is 
gyanította volna, hogy isteni találmá­
nya, bár a Jezsuiták ördöginek neve­
zik, arra is fog használtatni, hogy Pam- 
plilettek és Pasquillek nyomassanak, 
hogy jellemtelen emberek, éretlen eszű 
gyerkőczök arraliasználandják fel, hogy 
magányjellemek bemocskolásával ju­
talmazzák a közügy terén munkálkodó 
és a közügyért önzetlenül, semmi jutalom 
fejében mindent áldozó polgárokat, 
ágy isteni találmányát vagy soha, vagy 
csak nagy lelki fájdalmak között tette 
volna nyilvánossá.

Városunk Pamphlettek és Pasquil­
lek gyár-városa lett! ?!

tArcza.

Vessünk rá fátyolt.
Elbeszélés —

Degré Alajostól.
A legszentebb kötelékek szétszaggat- 

vák. A családi tűzhelyek feldulattak; gyer­
mekeket, testvéreket és rokonakat úgy széjjel 
szórt a sors vihara, hogy többé tán hírét 
sem hallják egymásnak.

Minden boldogság, öröm, sőt még a 
remény is messze szállt.

Kétségbeejtő idők voltak, tömérdeken 
kétségbe is estek.

Az árulók aratták a jutalmat, a hűk 
elvérzettek.

Millió gyász és szerencsétlenség fordult 
elő, mikről a történelem megemlékezni nem 
fog, hisz az csak egyeseket, csak családokat 
sújtott.

Oly rázkódásra, minőn e szegény ország 
akkor esett át, azt lehetne hinni, hogy ég 
és föld összeomlik ; csak a jók és becsületesek 
ege omlott össze, csak a valódi igaz haza­
fiak földje tétetett ki az utolsó ítélet pusz­
tulásának.

Rettentő képe volt e szegényházának ! 
legkitűnőbb fiai vadállatokkint pusztákon 
vagy erdőkben bujdokoltak s a bosszúálló 
hatalom vérebeivel hajtóvadászatot indita 
ellenök.

Gyanúba vett helyeken nem maradt kő 
kövön: urilakok, helyiségek minden felelőség 
nélkül elpusztittattak.

E borzasztó idők jellemzésére elég a 
legfőbb hatalom akkori végrehajtójának egy 
polgári küldöttséghez, — kik a megtámadott 
tulajdoni jog végett kérelmeztek — intézett 
eme szavai:

— Itt tulajdona senkinek sincs, itt 
minden uratoké.

Legalább őszintén szólt, mert csakugyan

Ennyire jutottunk tehát! igy en­
gedjük mi azokat, kik e város javára 
önzetlenül mindent áldozni készek, sár­
ba hurczolni.

Kedves szerkesztőm, higyje cl, alig 
voltam képes hideg vérrel elolvasni 
az első Pasquillet mely Degré Alajos 
ur közszeretet és becsülésben álló köve­
tünk, Krenedics F ere n ez köztisz­
teletben lévő tevékeny tanár és ö n el­
len jelent meg, már jött a másik.

Az apa és fia Patrochlus ugyan 
csak igénybe veszik a váczi nyomdát 
annak bebizonyítására, hogy a czél, 
melynek elérésére mindenféle eszkö­
zöket felhasználnak, nagyon gyanús.

Mi lehet az indok, mely egyszerre 
Pasquille-esővel áraszta el minket !

Talán a kormánypártnak önök 
útban vannak? *)

Bár mi indokszülte is e két Pas­
quillet, elhatároztam magamat arra, 
hogy szó nélkül nem hagyom. **)

Az elsőbb megjelenő Pasquille 
eredete az, hogy: kedves szerkesztőm 
egy fiatal gyerkőezének azt a jó taná­
csot adta, hogy tanuljon inkább, sem­
hogy egy országgyűlési képviselő irá­
nyában, annak távollétében, gororn-

*) Bocsásson meg barátom, de ismerve a váczi 
inteligens kormánypárti egyéneket, azok ily ildom­
talan eszközökhöz nyúlni soha som . fognak, ezeket 
a két egyénnel solidaritásba helyezni nem engedem, 
annál kevésbé az idegen tollal kérkedő iljonczczal; 
ki rugkapálozásaival ma holnap csak is magát fogja 
sárral befecskendezni. Őzerk.

**) Iíér volt az időt cs papirt vesztegetni.

nem volt tulajdona senkinek, sem vagyona, 
sem élete. Elszedték adó fejében annyit a 
mennyit akartak, s ha az sem volt elég, el­
szedték az egészet. A ki utjokban volt, vagy 
a ki félelmesnek látszott, eltették láb alul 
rövid utón és felelőség nélkül.

A hatalom rabolt, üldözött és gyilkolt, 
legyen érte a szégyen Európa-é, mely azt 
összetett karokkal elnézte.

Bennünket a szégyenből annyi illet, 
hogy akadtak magyar emberek is, kik eme 
vérlázitó üzletben tényezőit, részesek, sőt 
nagyhangú szereplők voltak.

És a mit toliam reszketve ir le, a 
miért pirulok önmagam és idegenek előtt, 
azon hallatlan bűn, hogy a magyar nemzet 
ezen magyar hóhérokat mai nap nyugdíjazza. 
Ezért feleljen a ma uralkodó többség az 
utókornak, hisz övék a dicsőség azok barát­
ságát bírni, kik nyakunkra vezették a 
muszkát.

Két nagyhatalom egyesült hadserege 
tüzzel-vassal elpusztította a hazát.

Nyomban előléptek a bakók, sírásók 
és muszkavezetők vérdijaikat követelendők.

Még álltak a bitók, még mindenfelé 
ropogtak a fegyverek hőn dobogó honfike­
bleket összezúzni, de ez nem gátolta az 
árulókat abban, hogy az elárult hazáért ju­
talmul annak drága földjéből a nekik szánt 
részt elfoglalják.

Gróf Galyasy hires muszkavezető, a 
hadjárat előtt ügyefogyott élösdi, most elő­
állt mint a család újjá teremtője s a grófi 
czim régi fényének helyreállítója. Kérdés, 
vájjon az első alapitó jutott-e hozzá szebb 
utón, vagy a helyreállító ? . . . az mind egy 1 
a világ nem kérdi csak ha meg van, s csak 
fényes legyen, kész előtte meghajolni.

Gróf Galyasy sietett átvenni a jutalmul 
nyert birtokot, illetőleg uradalmat. Hogy 
miként jutott hozzá, tudjuk.

Hozott magával szép ifjú nőt is, hogy 
eliez miként jutott, még nem tudjuk.

báskodni, azt rágalmazni merészkedjék.
Erre kapta tehát a szép ékes tol­

lal (?) szerényen (?) tárgyilagosan (?) 
tartott választ.

Mondhatom, hogy ily vakmerő, 
mondhatni szemtelenséggel irt nyom­
tatványt, akármi czime legyen is, nem 
olvastam,hozzá téve még azt is, hogy 
mig szerkesztőm senkit sem nevez 
meg, saját nevét pedig aláírja; addig 
ezen ékes nyomtatvány nem csak alá­
írva nincs, (pedig megesküszöm reá a 
pápista oltár előtt, daczára hogy igaz­
hitű kálomista vagyok, hogy az & 
gyerkőcze, kit mint váczi lakos én is 
ismerek, becsületesen lemásolni sem 
tudta, nem hogy ő fogalmazta volna) 
sőt két oly egyént is megnevez, kiről 
józan vita között szó sem lehet.

Ha szerkesztőm rendre utasítását 
ama gyerkőcze zokon vette, pedig 
szerkesztőmnek igazat adok én is és a 
közvélemény, — úgy keljen ki meg­
sértője ellen és ne támadjon meg piano 
jellemében oly egyéneket, kikhez neki 
semmi köze, ezt hozta volna az illendő­
ség, sőt magában az érett ész, melyet 
annyira érettnek állít az illető ifjoncz; 
én ugyan még a professorának is se- 
cundát adtam volna azon sületlensé­
gért, hogy ily hányiveti gyermeknek 
érettségi bizonyítványt irt alá, ha ugyan

A helyett tehát, hogy önt támadta 
volna meg egyedül mint sértőjét, meg-

Elég az hozzá, e szép hölgy neje
volt.

Minden mit pazarfény felajánlani képes, 
Galyasy gróf uj uradalmának kastélyában 
otthonos volt, vert aranyból függönytartók, 
ezüst csillárok, rózsafa és bársony bútorzat, 
telivév nyerges paripák, arany vállrojtos 
cselédség, díszes fogatok . . . szóval min­
den, mit drága pénzért megszerezhetni, 
csak a kedélye.-ség hiányzott, jhah! ehez 
szív kell, szívhez pedig ezen az utón jutni 
lehetleu. A megyei székvárosban is uagy- 
uriasan berendezett kastélyra tőn szert

Galyasy — mint mondani szokás — 
élte javában levő férfiú; erőteljes, izmos de 
roppant közönséges kinézésű. Benyomott 
lapos arczán két apró szem ravaszon villog; 
orra kicsiny és 1.egörnyedt, felső ajkának 
egy részét rövid bajsza fedi, más része pe­
dig alsó ajkiba mélyed, mely alsóajk annyira 
kiduzzadt, hogy egész arczának előre mere­
dő állát kivéve — ez a legkiállóbb része. 
Keskeny homloka mind ezekkel összehangzás- 
ban van. Bátran elmondható róla, hogy rósz 
képe van.

Neje ellenben bevégzett szépség, de 
szellem vagy lélek kifejezése nélkül. Nagy 
szemeiből költészet, ábránd vagy merengés 
ép oly távol volt, mint gyönyörű metszésű 
ajkaiból a melegség ; márvány hoinlókán a 
nagyravágyás, feszes mozdulatiban a számí­
tás s rideg beszédén a szívtelenség mutat­
kozott.

Nem tudom minő végzet hozta össze e 
két lényt, de úgy látszik egymásért teremt-

Mindketten naponkint sokszor öltöztek, 
ettek, lovagoltak, kocsiztak, s a többi időt 
unatkozással tölték.

Tisztességes magyar úriember kerülte 
a kastélyt, mint a középkorban valami el- 
hivhedt kísérteties várat éjfélkor a keresz­
tény. A nép félve emelinlé meg előtte kalap­
ját, s félhangon mormogá:



rohanja azt a két köztisztelet- és sze­
rétéiben köztünk lévő barátunkat is 
anélkül, hogy ezek öt bántották volna

No de a két illetéktelenül, jogta­
lanul sőt arczátlanul megtámodott köz- 
tiszteletben élő urakat hagyjuk, azok 
felette állanak az ily rágalmazóknak, 
de ön, kedves szerkesztőm, köztünk él, 
ön támadó fél volt rendre utasítása 
által, tehát önnek azt mondom, hogy 
úgy kell, ki korpa közé keveredik, meg­
eszik a disznók.

Önnek megadták a czimét, lett ön 
tyúk-prókátor, lássa, minek vállalta el

]£, nagysátu tyúkjainak védel­
mét, úgy-e igaz ? ***) pedig felfogadta 
liogy csip-csap-perekkel nem bíbe­
lődik.

Úgy kell önnek !
Hanem nékem az a véleményem, 

hogy az az ifjoncz megkérdezhette 
volna kedves papájától midőn fogal­
mazták a Pasquillet, a következőket:

1- ör Melyik, a becsületesebb em­
ber, az.e a ki ha adós, tartozását meg­
fizeti vagy legalább nem tagadja el, 
vagy az a ki azt jobb tudomása elle­
nére eltagadja?

2- or. Nagyobb bíín-e ? vagy egy- 
átalán bíín-e az, ha valaki nője hozo­
mányát keresményéhez csatolva éli 
világát, mert úgy tudom, kedves szer­
kesztőm nemcsak ügyködik, és pedig 
egyik a legeszesebb ügyvédek közül, V á-

- 2? -

ezon sőt keresményéből pár száz forintot 
nemes czélra-e lap fentartására is for­
dít; vagy az a nagyobb bűn és egy- 
átalán bűn, ha valaki oly nő vagyoná­
ból él, kinek még nem volt férje és 
csak évek múlva lész azzá.

3- or. Melyik a becsületesebb em­
ber, az a ki közügyért nemcsak munka, 
idő, egésség, pénzzel, saját ügymene­
tének szőkébbre szorításával áldozik, 
mint ön teszi azt, kedves szerkesztőm, a 
nélkül, hogy csak azt is várná hogy 
azért önnek kalapot is emeljenek? *) 
vagy az, ki a közügyben mindössze 
csak annyit tett, hogy kortes hadat 
vitt be állami nevelő intézetbe, és 
mikor azért kérdőre vonják, a szegény 
öreg princzipálisra tolja a felelősséget ? 
persze, mert útba van.

4- er. Kiben van több character, 
ott-e ki csendesen, szerényen minden 
kitüntetést kerülve, jutalmat nem 
várva, sőt sokszor lenézés, bántalma­
zásoknak kitéve munkálkodik szülő­
városa emelésére és küzd ezer alcadá 
lyok, előítéletekkel ? vagy az ki (lásd 
Vácz 1872. febr. 3-án kelt Pasquillet) 
fönhéjjázó gőggel, öndicsérctekkel 
halmozza cl magát, és oly dolgokkal 
kérkedik szegény Zsigmondovics igaz­
gatójától még egy porszemnyi érdemet 
is elvitatandó, mely érdemek önhitt 
felbigyesztése még feketébbé teszik 
az embert.

I 5-ör. Megkérdhetné édes papájától, 
hogy hol is lehet megtanulni azt a 
journalisticus illemet, melynél fogva 
legalább a család szentélyét ne hur- 
czolja sávba azon iró-ellenfél, ki ma­
gát itt-ott találva érzi, — mert ha ily 
térre vitetik a tollharcz, oly botrá­
nyos dolgok fejlődhetnek ki, melyeket 
jóvá tenni, sőt még vérrel lemosni sem

G-or. Az én feledhetetlen jóaka­
róm, isten nyugtassa szegény Se-

Vácz, 1872. felír. 16-

T. Szerkesztő úr. 
í. hó 13. Reichenhaller Lajos úr 

és kedves neje, egy házi mulatságot 
rendeztek, a kisebb leánykák és fiata­
lok részére, hová én is T. barátommal 
szerencsés voltam meghivatni. Valóban 
jó kedvel s vidámn töltöttük el az 
estélyt, melyet a kedves modorú s 
nyájas háziasszony figyelme s társal­
gása még fokozott, mig a szünidő is

------ a peiua, kovc
**) Ez nem a dologra tartozik. Szerk. | áldozata lett.

bűnöket róv meg, melyek a közügybe vágnak, privát 
bűnükkel nem bíbelődünk, c czélra ott van ön előtt 
a példa, kövesse azt; a többi kölzeménye veres írón

— Minden jó lelek dicséri az Istent.
Csak csuszó-mászó férgek, tányérnyaló 

hivatalnokok és aranyba öltöztetett zsoldo­
sok tértek be lelkiismeret íurdalása nélkül.

Az e fajta vendégek hasonlitnak egy 
verébcsapathoz, mely a csűrt csiripolva meg­
szállja. Elverheted százszor, s százszor fog 
visszatérni, átmehet a csűr mint tulajdon 
századik kézbe, ők nem törődnek vele, hogy 
kié? csak azzal, ha jut-e nekik is a hulladék­
ból? s egyiknek ép oly ízetlenül elcsiripol- 
uak, mint a másiknak.

Ezeknek mind egy Washington vagy 
Nero, Kossuth vagy Haynau, Damjanich 
vagy Galyasy; egyikét oly hangon éneklik 
meg mint a másikát. Meggyőzödésök min­
dig az és olyan, mint a ki-és minő a íen- 
álló hatalom.

Ezeknek közepette felfújta magát a 
gróf ur, s kegyelmesen meghallgatta, mint 
sorolják elő az ö érdemeit, miket az állam­
nak tőn. A groí'nét pedig úgy körülhizelegte c 
szolgafaj, hogy a nagyravágyó nőnek voltak 
perczei, a midőn kevéslé. miszerint csak 
grófné, hisz ö többre született.

Ezek voltak a kékvári kastély uj lakói, s 
ilyen társaság környezd, ha nem valának 
magokra.

E pillanatban a háboritlan magányt 
élvezék.

Galyasy istálóit látogató végig.
A grófné másodszori öltözködését végzé.

Dőreség 1 mormogó magában a 
grófné vállon át az aranyzott foglalványu 
nagy álló tükörbe tekintve, ennyi szépséggel 
ide temetkezni. És nem is tudom kinek 
kedvéért piperézem magamat ? . . . Mit ér 
ba hozzáférhctlcn völgyben szépen virágzik 
a kamélia? ki látja, ki csodálja? tán azon 
egy-két pásztorira, kit hivatása arra vezet, s 
ki aligha tudja többre becsülni, mint egy 
viruló pipacsot. Nekem nem nagy kastély, 
nekem nagy világ kell. Pest 1 folytató fejét 
megemel intve; Décs, tévé utána egész derék­

ban kiegyenesedve, Párisi kiáltó, s üléséből 
fölemelkedve életnagyságban csodálta ön­
magát a tükörben. Ott hóditni a termekben, 
feltűnést okozni a színházakban, megzavarni 
a hangversenyeket, bámulatot gerjeszteni a 
sétalovaglásoknál, mozgásba hozni a tárcza- 
irók tolláit, foglalkoztatni a művészeket, 
versenyt kelteni a divathősök közt, ez meg­
érdemli a fáradságot öltözködni, de Kékvár! ? 
itt lehetek szép, lehetek grófné vagy akár 
királyné, magamra halmozhatok gyémántokat, 
nincs kiért ? nincs miért ? mit ér vagyonomat, 
szépségein, hangom, ha mind ez el nem fog­
lalhatja az őt illető helyet, hanem itt kell 
szerepelni, s nem a nagyvilág ragyogó szin-

Mit ér a csodaszép gyöngy a tenger 
fenekén ? mi haszna a mesés gyémántnak, 
ha zsugori tulajdonosa úgy elzárja és rejti 
kiváncsi szemek elől, hogy napfényt soha­
sem lát?

Hasonlítok az átkozott királyhoz, kinek 
díszes kastélya, tündér kertje, s mindene 
mi szép és drága megvolt, de a tó alatt, 
hová élőszem el nem hat, s oda a ragyo- 
gyásba, bőségbe, fény és pompa közé kellett 
temetnie igéző szépségét.

E fajankókat, kik nálunk hébe-hóba 
görnyedeznek csak nem számíthatom a világ-

Ily épületes elmélkedések közt találta

- Jó reggelt Ilonára, mily elbájoló 
szép vagy!

— Csakhogy unatkozom.
— Mára gondoskodtam szórakozásról.
— Csak mára ?

Holnap megint jut valami eszembe.
És holnapután kifogyunk belőle.
Még nem oly hamar.

— De majd egyszer . . . ?
Majd egyszer . . . valószínűleg fel­

akadunk.
... Lásd, a fejtöréseknek, s azon eshető­

ségnek, hogy egyszer felakadhatunk véget 
vethetnél.

— Tudom, tudom, . . . de . ..
— Mi az a de . . . ?
— Két ok, először bécsi palotám még 

nem kész . .
— Sok idő kívántatik hozzá ?
— Legalább félév.
Nehéz sóhaj után vontatva kérdé Ilon :
— S a másik ok?
— Politikai, mely szintén legalább fél­

évig itt kötve tart.
— Tehát hosszú . . . végtelen félév!!
— Legalább is.
— Reméllem, hogy legfeljebb is.
— Tehát nem kiváncsi rá, mit ter­

veztem mára ?
— Szeretném hallani.
— Még a csermely! erdőt nem láttad

— Hol van az ?
— Itt kék vári uradalmunkban. Elragadó 

szép táj.
— Nos ?
— Ma ott vadászni akarok, s te el- 

kisérs odáig.
— Lóháton vagy kocsin ?
— A mint parancsolod.
— Tehát lóháton.
— Meglásd, mint fog izleni ott az ebéd.
----- És most, mond Ilon a csengetyüt 

meghúzva.
— Távozzam ?
— így csak nem ülhetek lóra.

Tehát egy óra múlva . . .
Siettetni fogom komornámat.

Ilyenek a kékvári pásztor órák.
Galyasy szakácsát, ebeit, s a szükséges 

cselédséget előre kitldé.

(Folytatás köv.)
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Beiohenhnller Ilka k. a. szép zongora 
játéka által élvezetessé vált.

Elmondhatom, hogy mi öreg le­
gények is T. barátommal igen jól mu­
lattunk úgy annyira, hogy midőn más­
nap T. barátommal találkoztam, azt 
mondá: Pajtás a tegnapi estély volt 
koronája az idei farsangomnak. A kis 
vendégek pajzan kedvükben, damen- 
váhl alatt még a házi urat is megtán- 
czoltatták. 9 óra után volt a magya­
ros és jó ízléssel kiállított vacsora. Az 
estélynek 12 órakor volt vége. r. 1.

Nyilatkozat.
A f. hó 11-én helyben megjelent 

és köröztetett nyílt levél, személyem 
ellen is azon hamis véleményt kelt­
hetvén, hogy én annak Írójával néze­
teimet osztom és a megbecst elenitések 
által a dalkör érdekeit veszélyeztetem ; 
— kijelentem, miszerént ez valótlan, 
és én tovább ezen nemes irányú de 
félre vezetett egyletnek elnöke lenni 
nem kívánok. Ama szerénységemet 
sértő kifejezést, mintha én előbbi le­
mondásomat valami föltételhez kötöt­
tem volna, komolyan visszautasítom.

Fogadja a dalkör választmánya 
sajnálkozásomat olyan tények felett, 
mik társulatunknak díszére nem vál­
hatnak, és méltóztasson intézkedni e 
megalázó sérelem orvoslása iránt.

Vácz, 1872. febr.14.
Török Kálmán.
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végett az egyesek munkálkodásait buzdítani, 
ii’ányozni és egyesíteni kell.

Azért terveztük a magyar földrajzi 
társulatnak létesítését, s ezennel az egyes 
hazafiakat, testületeket és intézeteket tisz­
telettel felhívjuk, hogy a rendes vagy 
alapitó tagok sorába lépni szi 
veskedjenek.

A társulat tagjai férfiak vagy nők, 
hatóságok, testületek és társula­
tok lehetnek. A rendes tagok évenkint 5 
forintot, az alapitó tagok az évi járuléknak 
öt százalékos tőkéjét, azaz 100 irtot 
fizetnek egyszer-mindenkorra a társulat pénz­
tárába. A tagok a társulat gyűlésein ve­
hetnek részt, a társulat által majdan ki 
adandó folyóiratot ingyen kapják s a társu­
lat gyűjteményeit is ingyen használhatják. 
Az alapszabályokat az alakitó közgyűlés 
fogja véglegesen megállapítani, azoknak ter­
vezete azonban kívánatra a „Természet“ 
szerkesztősége által mindenkinek szívesen 
megküldetik.

Ezennel felkérjük az ügybarátokat, 
szíveskedjenek e felhívásunkat ismerőseik kö­
rében terjeszteni, s aláírókat gyűjteni, mint 
kik a társulat tagjai lesznek. Egyszersmind 
felkérjük, szíveskedjenek az aláírási iveket 
f. évi már ez i us közepéig a „Termé­
szet“ szerkesztőségéhez Pestre visszaküldeni.

Kelt Pesten, 1872. Febr. 1-jén.
Bcrecs Antal. BieUtz Albert. I)r. 

Cherwen Flóris. Gönmj Bál. Hantken 
Miksa. Br. Heinrich Gusztáv. Hunfalvi/ 
János. Beite Frigyes. Dr. Szabó József. 
Szily Kálmán, Tóth Ágoston. Vámbéry Ar­
min. Xantus János.

Felhívás a „magyar föld­
rajzi társulat“ ügyében.

Sokszor elmondott igazság az, hogy a 
mely nemzet megmaradását, jövendőjét biz­
tosítói akarja, azt csak tudománya- és mű­
veltsége, szellemi nyomatéka által teheti. 
Ha az európai nemzetek családjában léte­
lünket biztositni akarjuk, a tudományok 
valamennyi körét és ágát kell felkarolnunk ; 
és meghonosítanunk. |

, Hogy a múltat a jelennel összekap- ' 
csoló, a jelent a múltból magyarázó s a 
jövőre útmutatásul szolgáló történelmi 
tudományok, valamint a jelenkor ipari 
és társadalmi fejlődését feltételező termé­
szeti tudományok nemcsak haszno­
sak, hanem mellőzhetlenül szükségesek is ■ 
azt már nálunk is alig tagadja valaki. De 
hogy a földrajzi tudomány a törté­
nelmi és természeti tudományoknak kapcso­
latát 8 bizonyos tekintetben alapját teszi, 
hogy tehat az is hasznos és szükséges tudo­
mány, az, úgy látszik, nincsen még nálunk 
általánoson elismerve. Pedig földünk ke- 
rekségének s különösen hazánk általános s 
különös viszonyainak alapos ismerete nélkül, 
úgyszólván sötétben tapogatózunk. Az iparos 
es kereskedő, a tisztviselő és államférfi, a tudós 
es nem-tudós az országok és népek ismer­
tetéseiből nem csak gyönyörködést, hanem 
valóban gyakorlati tanulságot is meríthet; 
s kétséget nem szenved, hogy a kellő alak- 
ban bemutatott földrajz az ifjúra és öregre, 
a férfira és nőre nézve a legkellemesebb’ 
leghasznosabb és legszükségesebb tanulmá­
nyok közé tartozik.

Ideje, hogy hazánkban is a közönségben 
érdekeltség költessék a földrajz iránt, hogy 
a földrajzi ismeretek nálunk is nagyobb és 
nagyobb körben terjesztessenek.

Az egyesek törekvései e téren elég­
telenek, a siker fokoztatása és biztosítása

Hírek.
nyílt ló éi jelent meg a múlt 

héten e czimalatt: Nyílt levél Éliássy 
Gyula úr Degré Alajos úrhoz in­
tézett nyílt válaszára, külön egy 
ivén nyomva; ezen nyilt levélre, miután az 
ott foglaltak már Török Kálmán dal­
köri alelnök úr e lapban olvasható nyilat­
kozata által meghazudtoltalak, a szerkesztő­
ség nem tartja szükségesnek annál kevésbé 
válaszolni, miután Pasquillekkel nem corres- 
pondeálhatik.

líallióriiiik énekeinek mikénti sike­
rülése végett több oldalról kaptunk inter- 
pellatiót az iránt, miért nincs erről a lapban 
értesítés, — ezen mulasztást, mely a tárgy 
halmazok által idéztetett elő, helyre hozan­
dó kijelentjük, hogy a dalkör szorgalma, 
oszhangzatos éneke mindenkit meglepett, 
csak kettőt ajánlunk egyletünk figyelmébe, 
szíveskedjenek a létező bizottmányt felkérni, 
hogy a mennyire lehet magyar dallamok 
betanulására fordítsák a létező szép erőket, 
csak a magyar szellemű dallamok által ter­
jesztik a magyar szellemet; ez kötelességük 
is, 2-szor^ korlátozzák a karnagyot a végből 
hogy: saját szerzeményeit csak akkor vigye 
a közönség elé, midőn már elismert szép­
ségű magyai szellemű dalokból teljesen ki­
fogyott, tiszteljük a képességet, de az ön- 
szeretetet nem, főleg akkor, midőn a föczél 
szem előtt téveszt élik, mé-ll áztassanak elhinni, 
igen különösen hangzik egy kizárólag ma- 
gyar ifjak által létező dalárdától oly dalla­
mokat hallani, melyek a tűzpróbátki nem 
állják ; sőt német burschenschaftok daliamai­
nak utánzatai. — Még a tréfás dallamok is 
csak akkor lennének előveendők, midőn 
már a szép magyar dallamokból meglehetős 
választékot képesek a közönség előtt fel­
mutatni.

, A mennyiben a karnagy úr kötelezett­
ségekkel is bír, és a betanulandó darabok 
kiválasztására saját indítványaink folytán 
külön bizottmányunk is van, nem lesz nehéz 
e kis reformot behozni.

Taltarí‘Iq>éiiztíi|.i közg>-iil<is f 
-. mártius 4-én délelőtti órákban fog meg­
tartatni, a megközelített számítás szerint

osztalékuk 100 írt. o. é. lehet, az eredeti 
részvény 200 frt. o. é. — Szép kamat!!!

Nzliiészelnlt Érsekújvár r a men­
tek, sajnáljuk a szép estéket, miket távozá­
sukkal veszténk.

, l>egré Alajos úr tisztelt követünk 
a yaczi siketnéma intézet ügyében interpel- 
látiot intézett a ministeriumhoz, kiváncsiak 
vagyunk az eredményre, annál inkább, mert 
a múlt heti Pasquill-eső csak is innét ma* 
gyarázható ki.

A következő előfizetési fölhívást 
vettük: „Előfizetési fölhívás! Minden honfi 
és honleány, kik szivükön hordozzák a for­
rón szeretett haza érdekeit, melyek nem­
csak egyes, de édes mindnyájunkra vonat­
koznak, — minden hazafi és honleány ki 
méltányolni tudja hazája nagyjai érde-meit 
— reményijük — nem fog késni becses ál­
dozatát a haza, a haladás és művelődés 
oltararamielőbb letenni. Nem czólunk ecso 
telni Petőfi, a legnagyobb magyar lyrai 
költő és hazafi, úgy br. Eötvös "szinte köl­
tő, honfi és mély tudományit államférfi — 
nagyszellemű fórfiaink dús érdemeit, hisz 
azokat úgy is minden magyar, sőt a külföld 
is ismeri, — szégyen volna nem ismernie — 
8 épp, miután ismerjük, nem szabad meg­
feledkeznünk ama szent tartozásról, mely] yel 
e„ nagy szellemeknek adózni nemcsak l'ö'lada 
tunk, de szigorú kötelességünk is. Mi él­
vezetes örömmel zengik hazánk gyerme­
kei a nagy költő édes dalait; mi mohó 
odaadással csüngenek a nagy Író philoso­
phic es szép öntetű müvein — gyenge a toll
híven leírni mindazt.-------------Ha tudnók,
hol s merre nyugosznak Petőfi drága ham­
vai, kiemelnők porait a földből s oltárt épí­
tenénk földi maradványainak, hogy azt tisz­
telve, ezredeken át bálványozzuk i — (') 
megérdemli, úgy br. Eötvös is . . Hogy 
pedig hamvait nem tudjuk merre nyugosz- 
nak, őrizzük meg az utónemzedék számá­
ra emlékét egy oly monumentumban, minőt 
va óban megérdemel — bár ők e nélkül is 
halhatatlanok. — E szempontból indulva ki, 

vagyunk előfizetést nyitni az EGY 
NO TITKAI“ czimti 2 kötetes eredeti re­
gényre irta Nagy Ferenez, melynek tiszta 
jovede me egy fele Petőfi, a más br. Eötvös 
a inajdan Pesten emelendő szobrának költ- 
seg-fodozesere fordittatik, mi által nemcsak 
a hazafiul kötelességnek, de az irodalom 
követelményeinek is némileg áldozunk.

A regény következő tartalommal bir •
1-80 kötet: A Ili tszegő diadala. Tar- 

A™. ■et:es-. no. I. 11 III, A

lyímn. nÜsÓ éJ “
ü-ihk kötet: A sors keze. Tartalom ■

'tnlr.il i'a.ndc. fiirharil. — Mgg újabb áldozat. -- 
ontlátA ~ WU az ?ra- - A vi-

fi , ... ,vn?f- — A végrendelet. — A dúsgazdag nrholgy halála. - A kút titka. -

Midőn tehát előfizetési iveinket szét- 
bocsajtjuk, teljesen meg vagyunk győződve 
miszerint a t magyar olvasó közönség _ 
különösen lelkes hölgyeink — nem marad 
fiatra az áldozatkészséggel a hazai művelő­
dés úttörőinek emlékénél! \
regény 22 24 iv erős, előfizetési ára 2 frt 
Minden 10 előfizető után egy tisztelet pél­
dányinál kedveskedünk a t. gyűjtőknek. Ké- 
et-nok a t. <•/.. előfizetők előfizetési pénzeiket 
legfeljebb marczius 17-ig beküldeni, hogy a 
majdan nyomatandó példányoknál Injckozlias-

nr h,sanU,|lk,lt' t reg('i,,y teljeS megjelcnése május dl-ke, mikor is pontosan fog szét- 
kuldelni az illetőknek. Az előfizetési pén- 
m i i,S,‘|,,lzei: Ta,ksil könyvkereskedő úrhoz 
kuldemlok. A t. közönség szives támogatását 
tiszte éttel kérjük úgy a szent e/.él, mint az 
nodalent emolese erdőkében. Illő tisztelettel 

\ acz, febr. hóban.
™m,kSA, NAGY FERENCZ.*)

tői P iiÄ1 ké'ötnek a hazai lapok t. szerkesz- 
lul e b01 üJítU »ccses lapjukban közzé tenni.

Vácz, 1872. Nyom. d, siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján'
l'elelős-szcrkesztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.
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